

# 科技创新引领 现代化产业体系建设加速推进

日前召开的中央经济工作会议定调2024年经济工作,将“以科技创新引领现代化产业体系建设”列为九项重点任务之首,并提出“以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能”“打造生物制造、商业航天、低空经济等若干战略性新兴产业”“开辟量子、生命科学等未来产业新赛道”“广泛应用数智技术、绿色技术,加快传统产业转型升级”等举措。

接受记者采访的业内人士表示,中央经济工作会议的部署凸显了实施创新驱动发展战略、转变经济发展方式、增强经济内生动力的紧迫性和必要性。下一步,要突出重点,抓住关键,提高先进制造业水平,健全产业技术创新体系,着力补齐短板、拉长板、锻造板,持续推动产业结构优化升级,为加快建设现代化产业体系提供坚实支撑。

今年以来,在应对复杂多变的外部环境和风险挑战的同时,我国工业总体呈现稳步恢复态势,产业结构持续优化。前10个月,全国规模以上工业增加值

同比增长4.1%;前三季度,高技术制造业占规模以上工业增加值比重达到15.3%。

面向2024年,会议提出,要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新生产力。

“新质生产力代表着更高的全要素生产率水平。”中国电子信息产业发展研究院规划研究所所长程楠表示,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,要实现可持续增长,就必须依靠科技创新塑造发展新优势,将科技创新成果在产业链端顺利转化形成现实生产力。

北京交通大学中国高端制造业研究中心执行主任朱明皓认为,会议强调了科技创新对产业的引领作用,我国科技创新正在从“引进吸收再创新”模式向“自主引领创新”模式转变,加快实现高水平科技自立自强,是现代化产业体系保持完整性、先进性、安全性的基础要素。

围绕中央经济工作会议的部署,多部门正积极推进落实。12月13日,工业和信息化部总

经济师高东升在2023~2024中国经济年会上表示,将进一步健全产业科技创新体系,加强关键核心技术攻关,推进产业链上下游、大中小企业协同创新,实施一批重大科技创新项目,建设高水平产业科技创新平台体系。优化制造业创新中心建设和布局,建设一批试验验证平台和中试平台,支持国家自主创新示范区和国家高新技术产业开发区积极探索优化创新机制,加快打造世界领先的科技园区和创新高地。

财政部综合司司长林泽昌表示,围绕支持现代产业体系建设,财政将积极支持科技创新,保障关键核心技术攻关资金需求,持续加大基础研究支持力度,深化科技经费分配使用机制改革,调整优化经费使用方向。

“要大力推进新型工业化,发展数字经济,加快推动人工智能发展”“打造生物制造、商业航天、低空经济等若干战略性新兴产业”“广泛应用数智技术、绿色技术,加快传统产业转型升级”……会议还进一步明确发展的重点领域和方向。

粤开证券首席经济学家罗志恒认为,2024年的产业政策重心是科技引领,前瞻布局。在新旧动能转换的关口,相关部署为战略新兴产业、未来产业发展谋划了发展路径。同时政策会进一步支持重点产业增强全球影响力,推动传统产业转型,这也会带来技改投资,有利于稳住经济基本盘。

程楠认为,从会议释放的信号看,要抢抓新一轮科技革命和产业变革的重大契机,利用大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术,赋能新型工业化发展,培育壮大一批综合效益好、成长潜力大的新兴产业,创新发展一批适应数字经济时代特征的新业态新模式。

“我们将加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。”高东升表示,工信部将进一步改造提升传统产业,推进制造业数字化转型,建设数字化车间、智能工厂、智慧供应链;巩固提升优势产业,聚焦船舶与海洋工程装备、新能源汽车、通信设备等优势领域,加强新技术新产品创新迭代,完善产业链生态,提

升全产业链竞争力;发展壮大新兴产业,推进5G、智能网联汽车、新材料等领域技术创新、规模化发展和应用场景建设;前瞻布局一批未来产业,推动人工智能、人形机器人等前沿技术研发和应用推广,加快构筑未来发展新优势。

值得一提的是,会议还提出“加强应用基础研究和前沿研究,强化企业科技创新主体地位”,并提出“鼓励发展创业投资、股权投资”。

罗志恒认为,创业投资、股权投资的风险共担、利益共享机制,能够为相关企业提供稳定的长期资金,畅通“科技—产业—金融”良性循环。“可以预见,明年对于创业投资的支持力度将进一步加大,在投资范围、投资策略、杠杆适用、存续期限等方面给予更多宽松。”

朱明皓也表示,相关举措以产业为牵引,增强金融主动供给,拓宽科技创新企业融资渠道,将进一步加强创新链、金融链与产业链的高效适配,助力构建融通创新循环生态。

据《经济参考报》

## 实现高等教育“大手”与基础教育“小手”互牵互促 求是“雏鹰启航”项目在浙江大学启动

**本报讯** 记者羊荣江 通讯员陈浩报道 近日,求是“雏鹰启航”项目启动仪式暨首期雏鹰启航在浙江大学紫金港校区举行。

据介绍,“雏鹰启航”项目旨在通过充分调动浙江大学师资、学生、教学、科研、文化、空

间等资源,支持办好浙大特色幼儿教育,实现高等教育“大手”与基础教育“小手”互牵互促,孕育高品质的基础教育内容,不断满足广大教职工日益增长的美好生活需要,特别是对子女接受优质基础教育的持

续期待。

该项目秉承“求是雏鹰启航未来”之初心,分为雏鹰科学、雏鹰课堂、雏鹰游学、雏鹰展演、雏鹰亲子、雏鹰托管六大版块,采用“1+2+3+X”工作模式,持续推进品牌建设,全要素

打造育鹰平台,机制化、常态化从思想引领、视野拓展、认知启蒙和社会融合等维度助力求是“小雏鹰”健康成长成才。

启动仪式后,地球科学学院地质研究所副所长何毓新作了主题讲座,普及科学知识,激

发求是“小雏鹰”崇尚科学、探索未知、敢于创新。100多名求是“小雏鹰”参观了地球科学博物馆,近距离领略“上观天候、下察地形”之科学奥秘,感受老一辈科学家“崇尚科学、胸怀家国”的价值追求。



昨日8:30,气温-1℃,36000人,2023杭州马拉松在黄龙体育中心鸣枪起跑,被称为“史上最冷杭马”。图为记者邹伟峰 摄

撕掉,”跑友赵琳说,随身物品里还准备了能量胶和巧克力,“以备不时之需”。

据了解,本届赛事参赛人数3.6万人,其中马拉松2万人,半程马拉松1.2万人,欢乐跑4千人。赛事路线从黄龙体育中心出发,全马终点为亚运村,半马终点为市民中心,欢乐跑终点为平湖秋月。赛道经过西湖、钱塘江、钱江新城和亚运场馆群等城市地标,充分展示“亚运之城”的魅力和活力。

比赛开始前,记者在等候区看到,不少参赛者已经全副武装,做着各种热身活动。“准备了耳套和手套,长袖长裤,贴了暖宝宝,等身体热起来再

### 垃圾分类 绿色亚运

广告

## 临平罗庄社区垃圾分类课堂开课啦



垃圾分一分,环境美十分!杭州市临平区临平街道罗庄社区垃圾分类知识宣传再深入再巩固,让社区居民成为

圾等。“同学们,你们知道甘蔗皮属于什么垃圾吗?”

垃圾分类的倡导者、参与者和宣传者,助力垃圾分类成为社区文明创建的“新时尚”。

垃圾分类课堂通过PPT宣讲,向居民讲解垃圾分类、环境保护的意义以及垃圾分类标识、生活垃圾正确投放,同时通过举例向居民介绍垃圾分类知识,比如可回收垃圾、有害垃圾、湿垃圾和干垃圾等。

宣讲同时以反面案例,让社区居民认识到不做好垃圾分类所带来的危害。比如小区内随意投放垃圾造成污染等,引起居民们的共鸣。

接下来,罗庄社区将持续开设垃圾分类课堂,推进环保教育融入家园社区,帮助树立低碳环保生活理念。

徐晓峰



## “智·创分类”让垃圾分类更“时尚”

垃圾分类主题活动中,课余时间,常有学生前来观看和学习,通过切换感应区磁卡,可以看到不同主题的宣传内容。用电子屏替代传统的展板布置,除了更好的视觉效果,也是绿色环保理念的体现。此外,每个班级门口的电子显示屏,每日滚动播放垃圾分类知识题,帮助同学们在答题互动中巩固垃圾分类知识。

而智能垃圾桶的创意则来源于校园里的一个个小创客,这也是高新区实验学校垃圾分类工作的亮点之一。通过机器人编程软件,并结合控制器、小型机以及颜色传感器、红外线传感器等,孩子们设计了丰富多样的智能分类垃圾桶,以提高垃圾的资源价值及经济价值,力争物尽其用。另外,小创客们还利用图形化编程软件,编写了多款垃圾分类小游戏,如“大鱼吃垃圾”“河流清道夫”“分类我最行”等。孩子们在自己编程的游戏中秋获垃圾分类知识和绿色环保理念。

中秋节过完,月饼盒迅速“贬值”为一堆美丽的“垃圾”。如何秉承“节约资源,垃圾分类,物尽其用”的环保理念,巧妙利用使其变废为宝,宁波高新区实验学校的红领巾小创客脑洞大开,开启了“魅力月饼盒,超级变变变”活动,开动脑筋,收集材料,让月饼盒焕发出“第二春”。

万物皆有用,垃圾分类大改造。学校OM社团将科创与环保完美融合,在准备赛题过程中,将

废弃的纸卡、织布、轻泥、木材等分类回收改造,不仅减少了垃圾产生量,还让垃圾分类意识深入孩子们内心。

此外,学校还鼓励将分类后的垃圾,投放至“搭把手”再生资源回收机器,并制定了班级月度投放量化表,致力于“无废”校园建设。

江春晓 林嘉青



## 临平丁塘社区企退人员为美丽家园出力

杭州市临平区临平街道丁塘社区大力推进“百日攻坚”农村环境卫生大提升行动,不断吸引社区居民参与,共同为环境品质提升而努力。

近日,丁塘社区企退人员了解到,环境卫生提升“百日攻坚”行动正在开展,立即来到社区报名,加入志愿者队伍,参与到每周三的清洁日活动中。

活动开始,社区垃圾分类分管员为大家讲解了垃圾分类知识,让叔叔、阿姨们在管好自家门口两个桶的同时,带动邻居将垃圾分类做精做细。

在学习了《浙江省生活垃圾管理条例》后,叔叔阿姨们认识到,如今垃圾分类工作已列入法律范畴,只有让垃圾从源头上减量,才能提升生态环境质量。

活动最后,垃圾分类分管员带领叔叔阿姨们,来到社区人流大、垃圾产生较频繁处开展大清扫。阿姨们穿上粉艳的小马甲,戴上一次性手套,拿起火钳和垃圾袋,扫除眼前的“脏、乱、差”。叔叔们也不甘示弱,跟在后面收尾。

这些企退志愿者表示,身为退休人员,能为社区出一份力,提升居住环境品质,感觉蛮有自豪感的。

叔叔阿姨们提升社区生态环境的



行动,不仅丰富了自己的退休生活,还带动大家传播了好家风。

尤凤飞

## 轨道建设集团举办 第一届职工羽毛球比赛

为丰富职工业余文化生活,进一步激发全员健身热情,日前,浙江省轨道交通建设管理集团(简称轨道建设集团)工会,成功举办了第一届“轨道杯”职工羽毛球比赛。来自公司各分会的3个团队35名职工参加了比赛。

赛场上,队员纷纷亮出“看家本领”,精湛的球技使比赛高潮迭起。比赛设男单、女单、男双、混双四个项目,经过68场激烈角逐,共决出15个奖项和一个最佳组织奖。

比赛进一步增强了集团职工的凝聚力、战斗力,激励职工把全力拼搏、坚韧不拔的精神融入到干事创业中去。

章莉莉

## 上虞水处理:同业取经谋发展



俞剑波

近日,由上虞水务集团党委委员、副总经理、水处理党支部书记吴新富带队的上虞水处理公司代表团,赴绍兴水处理公司考察学习污水处理运行情况、污水处理厂运营管理的先进经验与做法。公司主要管理干部及中层正职参加。

代表团一行实地参观绍兴水处理公司中央控制室、污水处理生产线,向绍兴水处理公司学习借鉴运营管理、危化品(甲醇)安全管理、污水处理控制系统及设备管理等相关经验,双方还就尾水中水回用相关情况进行了深入交流探讨。

## 杭州钱江经济开发区跑出产改“加速度”

近年来,杭州钱江经济开发区以助力新制造业能级提升为导向,精准聚焦问题短板,针对产业工人素质提升、能级工资协商等领域多点发力,加快推进产业工人队伍建设改革。

搭建成长平台,打造产业工人提素建功“强磁场”。聚焦开发区内新材料、新装备等重点产业,实施产业工人队伍素质提升计划,通过产教融合、校企合作等方式,全面畅通产业工人成长成才通道。

探索多种激励,扩大产业工人携手共富“生态圈”。在产改中找准着力点,围绕产业工人薪酬待遇、政治参与等方

面实施一系列激励举措,激发产改活力。在薪酬待遇上,鼓励企业结合自身实际,完善薪酬激励机制,邀请专业机构一对一对企指导开展能级工资协商等。

完善服务配套,实现产业工人居住平衡“安居梦”。结合职工生活工作需求,围绕打造“最美省级开发区”目标,加快推进启航城商业综合体、余杭区中西医结合医院等商住医教配套项目建设,加快实现产城人文融合发展。聚焦新就业人群,开展新就业形态从业人员暑期亲子游、交通安全培训等。

沈丽芬